

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA

AVISOS Y NOTICIAS

No. 111. - Núm. 19640. - Palma de Mallorca

Jueves 22 de Diciembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

Ayer derribamos, en combates aéreos con la aviación enemiga, once aviones rojos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. Ha continuado hoy el bombardeo de los objetivos militares anunciados y en combates aéreos sostenidos con la aviación enemiga han sido derribados tres aviones "Martin Bombers", dos "Natachas", cinco "Ratas" y uno de tipo desconocido, en total, once aviones rojos.

Salamanca, 21 de diciembre de 1938 III A. T.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

Proscenio

Diálogos en la guerra

—No quiero recordarlo— repite a menudo mi interlocutora, en apatamiento de alivio, abrumada por la penumbra de las memorias, mientras tiene sin perder detalle sus andanzas, cantiverio y liberación al otro lado de aquellos montes, en el corazón del invierno. hará pronto un año.

Sus ojos permanecen fijos en el horizonte de la tragedia. Parece entusiasmarse extrañamente en el relato doliente. Un bosquejo de sonrisa, toda ironía y decepción— se esboza a veces en sus labios ante mi insistencia y súbdola incredulidad.

Es joven aún. Posee título académico, tuvo ilusiones y alegrías. Ahora ya piensa, razona y calcula, trasnochada, llana y sencilla, casi desahogada. La trenza de pelo castaño que nimbaba su frente blanca es más una corona de espinas que ápice de quietud y elegancia. Dificultosamente podría encontrarse un rostro más apto para Dolorosa moderna.

Hace largo rato que arrancó el tren, dejando sumida en su muda tragedia la ciudad de los escombros y la desolación. Bajo entoldado firmamento avanza la madrugada otoñal, añorando afición a la penumbra del día que traslada cuitas, jotas, prentimientos y goces en confusa y complaciente agregación de refugiados, convalecientes y cambitientes con permiso... Allí lejos, girones de abes claras como vellón rizado se desvanecen al lamer la calvicie de los cerros.

—¡Aquella noche de la evacuación el cautiverio! Espantosa Nochebuena sin villancicos ni aliento de buenos. Resbalando sobre la nieve, atemorizadas por los 20 bajo cero, nos empujaban las culatas de los milicianos hacia el destierro. Batido el viaducto moderno por la artillería, bajamos por un sendero abrupto y oculto, sin viendo sobre nuestras frentes el sitio de los proyectiles como las uñas de la muerte. Así, durante leguas... mi madre parecía una estatua inerte. Los sobrinitos se me apretaban titi-cando, implorando un cacho de pan, llamando a sus padres presos ya y evacuados días antes... ¿Qué habrá

sido de ellos, Dios mío? Luego, de pie en la caja descubierta de una camioneta, acuchilladas por las ráfagas violentas del cierzo. ¿Por dónde íbamos? No podía saberlo ni he intentado después reconstruir el viaje. Finalmente, horas y horas de tren, bajo una lluvia torrencial, estre impreca-ciones y miradas torvas y órdenes contradictorias.

La doncella, que ha revivido todo el dolor de una novela tolstoiana, concede leve tregua a su memoria atormentada. Rueda el convoy sosegadamente cual si temiera rasgar las heridas restañadas por el tiempo y el hábito del sufrimiento. Se estanca la vida en los raros caseríos que se apiñan en la lejanía o que se acercan a la vía férrea con curiosidad infantil. Poco humo en los hogares habitados y menos labriegos en los atajos y rastros. El páramo estéril y gris no palpita, huele a otoño perenne. Al pie de la loma amarillean unos álamos, macilentos y raquíticos, como si al desgarrar el suelo hubieran vertido todo el jugo de sus vasos.

—Alguien sospecha que exageramos al referir nuestros martirios en la zona irredenta... No puedo desearles el mismo infortunio pero me dan lástima. No sólo en el orden moral sino en el físico y económico. Por no poder probar los únicos bocados que estaban a nuestro alcance —los callo para evitar náuseas— pasé semanas enteras nutriéndome exclusivamente de naranjas. A hurtadillas, cual niño indisciplinado, saboreé entonces el hurto en el árbol y en la huerta...

El gracioso incidente truecense pronto en incontenible amargura. Descompasadamente, vuelve su imaginación a las obscuridades de la cárcel, a las viglias en la soledad y el pánico. a los tribunales grotescos y a la chérra Yafia. Siguiendo su estela, me extravió pronto en mi meditación que debiera ser la meditación de cada uno. Pienso sobre este mismo diálogo que otro tiempo hubiérase deslizado en ameno cuchicheo en invención de aventurar picaresca. ¿Qué dura la enseñanza de la guerra! Sobre ese horizonte de familias amputadas, de conciencias y pueblos



Inauguración anoche del Nacimiento en el local de Flechas Femeninas (calle de Fortuny)

en duelo, de regiones desangradas, se aproxima el amanecer que tanto hemos soñado y que ya parece a los débiles utopía y espejismo... ¡Cuántas veces la utopía es genialidad y el espejismo, transfiguración!

—¿Te molesta el humo?— pregunto discretamente al encender el rubio Giubek, lujo fácil hasta en los más avanzados puestos de vanguardia.

—No, gracias... En mi casa todos fuman... Fumaban —rectifica instintivamente—. Mis hermanos permanecen presos en la capital levantina. Desde entonces no hemos sabido de ellos.

—¿Y tu padre? He oído que fue asesinado.

—Sí, dices bien. Asesinado. No por un cono de plomo o por un dogal instantáneo. Asesinado lentamente es el corazón, en la fama y el honor. Después de unos meses de presidio,

llegó a mi casa exhausto, el paso torpe, sin estilográfica, sin dinero ni tabaco. No era el mismo. Aturdido por las privaciones y vejaciones, vimos que poco a poco languidecían sus facultades. Al cabo de pocos días moría, anémico y fatuo...

Per entre un resquicio de cielo ha penetrado un sol tierno de mediodía en el vagón soñoliento. La joven, incapaz de sostener ya en las retinas la vibración estentórea de tantas imágenes en acecho, pero firme y decorosa, sin una lágrima ni un sollozo, inclina la cabeza en el seno de la abuela que la abraza y mimosa como si fuera una niña... ¡Quién pudiera acompañarlas en su peregrinación, por un clima nuevo de fantasmas e irrealidades, hacia la evasión de fondos irreparables!

M. D. D.

Zaragoza, noviembre.

(Oroc)

ECOS DEL FRENTE

Un expansivo miliciano rojo, de 14 años

En la tregua de inactividad en el frente, los periodistas en la guerra, que no pueden dejar quieta la pluma, van nutriendo sus crónicas con relatos de lo que acontece en la vanguardia del Ejército Nacional, donde aun van siendo clasificados los prisioneros y pasados, durante la última etapa de la reconquista del Ebro.

El trato humano, cordial que se les da a esos prisioneros, es lo primero que les conmueve y les incita a expandirse, y en uno de sus relatos cuenta el cronista que no había visto a miliciano tan diminuto al que preguntara:

—Pero, ¿cuántos años tienes tú, muchacho?

—Voy a cumplir quince pronto, si

es verdad que aquí no me matan Vdes. o me mueren yo del atasco de estas sardinas, estas patatas, estas lentejas y este pan tan sabroso. Pero no crea que me llamaron a las quintas en Reus, sino que cuando vi que ya no se podía comer ni pillar nada por ninguna parte, dije en mi casa a los padres: "Me voy con esa brigada, donde tengo a un sargento que ha matado ya no sé cuántos facciosos, para aprender de él y hacerme un soldado del pueblo". Mi padre me miró sin hacerme mucho caso, y mi madre se echó a llorar, y yo me fui sin decirles nada a mis hermanos pequeños, para que no llorasen, que bastante lloraban de hambre hacia tiempo.



Don Damián Monjo Pol

Falleció ayer a los 73 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligida esposa (presente), sus hijas Luisa, Catalina, Zenaida, hijo entonado Gabriel, hijos políticos Gustavo y María, hermana, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media y seguidamente la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Avenida Conde de Sallent, 45, 1.º

No se invita particularmente.

—Entonces, si eres marxista tan decidido ¿por qué te has dejado coger prisionero?

—Ya no... A mí no me han hecho prisionero. Yo y el sargento y otros cinco más somos de los que nos hemos dejado coger por los nacionales. Lo que pasa es que el sargento —que yo creía era terrible— luego, en el campo, se ha portado muy bien conmigo y con los demás. De día nos decía que había que matar a todos los facciosos, y de noche, en cuanto el comisario se largaba, se sacaba una medalla que llevaba cosida del forro del pantalón, y después de dármele a besar, me decía que era mi nester que rezáramos. Y fue, y me preguntó si yo estaba decidido a se-

guirle, y como le dijera que sí, me advirtió: "Ten en cuenta que yo, a pesar de todas las barbaridades que digo de día, de noche y de día solo pienso en pasarme y en vivir con esos que llamamos facciosos, que son los míos, y tú allí serás otro hombre, pero tendrás que trabajar." Y como yo le contesté que a mí con tal de vivir tranquilo y seguir con él no me importaba, pues una noche, estando de parapeto, nos escapamos.

Y el precoz miliciano al concluir el interrogatorio exclamaba:

—¡Qué lastima que no pueda mandar un poco de esto que tanto sobra aquí, a los chavales de mi casa en Tarragona. Qué lastima...!

X. X.

(0000)

Navidad en "Auxilio Social,"

Es norma de "Auxilio Social", siempre cumplida que los pequeñuelos y adultos a su regazo amable acogidos celebren, como lo celebran las gentes que en sus hogares tienen la abundancia que en otros faltan; las fiestas navideñas que la tradición consagró.

Recordamos aún la visita inolvidable de los Reyes Magos, a nuestros "Comedores Infantiles"; la alegría que en éstos y en las Cocinas de Hermandad reinó cuando la Pascua Florida espléndida gracias a la generosidad de nuestros protectores.

Seguros estamos — lo hemos dicho y escrito más de una vez — que si quienes nos apoyan contemplaran de cerca el gozo que su largueza lleva a los corazones antes huérfanos de amor y cariño, si nuestros amigos tuvieran idea exacta del bien que produce la moneda o la golosina entregada para el "Auxilio" su desprendimiento se centuplicaría y la menor de nuestras demandas sería ampliamente atendida.

Se acerca Navidad. Y en víspera de la jornada conmemorativa de aquella bendita en que el Niño Dios vino al mundo, "Auxilio Social" llama de nuevo a los corazones; su voz se dirige, de manera especial, a las gentes adineradas, a aquéllas para quienes hacer un cuantioso donativo no representa apenas sacrificio.

Y les dice, que pensando en el Man-

dato de Aquél que nos dijo "amaos los unos a los otros"; pensando en la voluntad de los combatientes que luchan y mueren y vencen por una Patria más justa y mejor; pensando en que la borda les hubiera arrancado lo que ahora disfrutan y tienen el deber de administrar en provecho de los desvalidos; pensando en que la Hermandad nacional auténtica ha de ser el clima de la España nueva, abran sus corazones y, obedeciendo a su impulso, entreguen alegremente, sin tacañerías ni caras hoscas, el donativo en especie — turrónes, golosinas... — o en metálico que para fin tan justo solicitamos.

Confiamos en que, como siempre nuestro ruego no caerá en el vacío. —Hubo ya quienes dieron el ejemplo: la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares" enviémos mil pesetas, don Enrique Arañón otras mil y la Fábrica de Leche Condensada de "La Payesa", cinco cajas de 48 botes cada una.

Que su conducta tenga imitadores es lo que importa.

"Auxilio Social" espera que, durante los tres días que faltan para el día de Navidad, llegue a sus oficinas el testimonio de que sus palabras han sido comprendidas.

(Delegación Provincial de "Auxilio Social")

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 22 DE DICIEMBRE DE 1938—III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Juan Fuster Rossiñol.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargolla.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Artillería.

De orden de S. M.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

Coñac V. O. S.
Mérito

Del Ayuntamiento

NEGOCIADO DE REEMPLAZO

Interés se presenten a la mayor brevedad posible al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

Reemplazo 1927: José Torres Lluís y Francisco Soler Molí.

Reemplazo 1928: Bartolomé Lluís Amengual; Jaime Mas Obrador; Pedro Moyá Perelló; Pedro Deyá Serra; Pablo Estarellas Cañellas; José Escardó Cardona; José María Llobera Cortés; Ramón Marí Costa.

También se interesa su presentación de los inscritos Francisco González Navarro, hijo de Pedro y Francisca nacido en A'mería y Damián Morro Manresa hijo de Pablo y Micaela.

Interesante conferencia

En el Salón Mallorca, hoy jueves a las 6:30 de la tarde el Padre franciscano Rvdo. señor don Juan Gómez, Rector del Colegio de Orientante, recién llegado a nuestra zona, dará una interesante conferencia en la que nos hablará de la prisión de JOSE ANTONIO en la Cárcel de Alicante. El Rdo. Padre Gómez que sabe del dolor de las prisiones nos relatará a buen seguro, datos inéditos de su compañero de cautiverio: nuestro Mártir: JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

La entrada a dicha charla es gratuita y auguramos—por el cautivante interés del tema y la personalidad del Padre Gómez—que el Salón Mallorca se verá muy concurrido hoy, jueves a las 6:30.

¡La artista que Vd. esperaba!

Z A R A H
L E A N D E R

MAÑANA PRINCIPAL

La Feria de Santo. Tomás

EL MERCADO DE PAVOS Y VULATERIA

Inauguróse ayer por la mañana en lo que fué antigua Plaza de las Eramadas hoy convertida en avenidas la tradicional feria de pavos, vulateria y lechonas.

El mercado se vió abastecido y la concurrencia no pasó de regular, debido principalmente al día crudísimo que hacía.

Los pavos de conformidad con el precio de tasa se pagaron a 475 el kilogramo en vivo.

EN LA PLAZA DE ABASTOS

También en la Plaza de Abastos se inauguró el mercado de turrónes, dulcería y golosinas.

El número de vendedores fué numeroso resultando insuficiente el espacio de las intercomerías en que era costumbre instalarse las mesas destinadas a la venta de dichos artículos teniendo que habilitarse las aceras de la vía central del Mercado.

Desde el turrón fuerte de almendra al llamado de Jijona, mazapán, y demás variedades, nada faltaba en las mesas de venta, completando el conjunto gran variedad de dulcería, peñadillas, almendras garapiñadas y las clásicas "Cocas de torro" y barquillos, etc. etc.

Las transacciones fueron numerosas.

Dr. Boglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

De la Delegación de Orden Público

SUICIDIO EN SANTA MARGARITA

Da cuenta la Benemérita del puesto de Santa Margarita de que en la tarde del 19 del actual fué encontrada colgada de una cuerda en el primer piso de su casa, calle de Payero núm. 54 de la villa de María de la Salud, la vecina de la misma María Esteva Torrella, en su día de 34 años de edad.

Según parece dicha mujer desde hace cinco meses venía padeciendo una neurastenia aguda con perturbación de sus facultades mentales, deduciéndose que en un momento de exaltación le indujo a tan extrema resolución.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio.

DENUNCIAS

Por la Comisaría de Vigilancia han

sido denunciadas al Juzgado Josefina Serra OTrres y María Crespi por retención de prendas de vestir y maltrato a una convecina.

...

Por una pareja de Seguridad de servicio en el Paseo del Generalísimo Franco, ha sido denunciado a la autoridad competente el conductor de un auto por circular a gran velocidad y carecer del permiso para conducir.

Audiencia

SEÑALAMIENTO

Para esta mañana jueves día 22 está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Pedro Palmer Juan, acusado de un delito de lesiones por imprudencia temeraria.

Representará el ministerio público el Fiscal don Pedro de la Fuente.

El procesado estará defendido por el Abogado don Francisco Barceló y representado por el Procurador don Antonio Mora.

EDICTO

DON JUAN DE SILVA GONZALEZ, JUEZ MUNICIPAL SUPLENTE, ACCIDENTALMENTE DE INSTRUCCION DEL NUMERO TRES DE ESTA CAPITAL.

Por el presente hago saber: que en el sumario seguido en esta Juzgado con el número 264 de 1938, por Usurpación de Propiedad Intelectual, se ha acordado por auto de fecha diez del actual, decretar la intervención de los almanques para el año 1939, imprimidos en la Imprenta y Litografía de la Señora Viuda de Valverde, en Rentería (San Sebastián), editados por los Sres. Ribe y Otegui, en los que aparecen los siguientes dibujos de D. Carlos Saenz de Tejada.

Un dibujo representando a un grupo de soldados celebrando una fiesta en las trincheras. En la parte superior uno de ellos toca una bandurria, otro una guitarra, otro sentado en el suelo toca las palmas, a la derecha, uno de ellos toca una armónica y por último aparece otro con las manos cruzadas bajo la barbilla. En el centro sobre una mesa, una botella y algunos vasos.

Un dibujo en que aparece un General, (Don Francisco Franco), a caballo, de uniforme y manto con cuello de piel; le saludan vitoreándole varios soldados. Al fondo las Banderas Nacional, de Falange y del Requeté, con coronas de laurel; entre ellas vuelan unas palomas.

Un dibujo en el que aparecen tres combatientes, un falangista, un militar y un requeté, llevando triunfalmente el escudo de la España Nacional.

Un dibujo representando un falangista y un requeté, haciendo guardia ante una imagen de la Virgen del Pilar.

Un dibujo igual al primeramente reseñado, en el que la botella ha sido sustituida por otra distinta de forma y tamaño, con etiquetas de la casa González Byass y en la caja se ha puesto el nombre y la marca de dicha casa vinatera; añadiéndose, además, caída en el suelo, otra botella con la etiqueta de la indicada Sociedad.

Un dibujo igual al reseñado en segundo lugar, en el que han sido sustituidos el rostro de la figura y los atributos de mando. Las insignias del General se cambian por las de Teniente Coronel y al fajín sustituye el corraete.

DADO EN SEVILLA A DIEZ Y SEIS DE DICIEMBRE DE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y OCHO. III Año Triunfal. — J. De Silva. — El Secretario: Ldo. Ramón Hernández.

PRECISA NODRIZA

con leche de poco tiempo. Será bien retribuida. Informes: S. Felio, 26 (Colmado) Palma.

COMPRARIA

Finca rústica de una o varias cuarteradas, en el término de Palma. Pago al contado.

Escribir a J. M. en esta Administración.

Inauguración de los Nacimientos de las O. J.

Ayer tarde se procedió a la inauguración de dos Nacimientos de las Organizaciones Juveniles, instalado uno en el local de Flechas Femeninas, calle de Fortuny, y el otro en la Casa Primo de Rivera.

A la inauguración asistieron el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Balquí con el Secretario Provincial señor Saiz Gralla, el Jefe Provincial de Propaganda señor Sancho, el Delegado Provincial de las O. J. señor Alfin Delgado; el capellán de las O. J.; el Jefe local del Movimiento señor Martorell y otros Jerarcas.

De Falange Femenina estaba, entre otras, la Regidora Provincial de Flechas Femeninas doña Isabel Roselló, con la Secretaria provincial señorita Carmen Martorell.

Después de cantar, por las Organizaciones Juveniles varios villancicos, la Flecha Pepita Ramis, recitó una bella composición poética y descubrió luego el Nacimiento.

En la Casa Primo de Rivera la Centuria de Acción inauguró su coro, también cantando bellos villancicos.

Ambos actos terminaron con el Himno de la Falange.

PRINCIPAL MAÑANA La vuelta al hogar

Una exclusiva Ufa de estreno

En Iaca

VELADA MUSICAL

Con el plausible fin de allegar recursos para nutrir los fondos con destino al "Aguijaldo del Combatiente", las autoridades de Iaca idearon se celebrase una solemidad artística en el Teatro Principal de esta ciudad. Previo al correspondiente cambio de impresiones, se acordó, por unanimidad, que la solemidad consistiese en un concierto musical, a cargo de la Banda Orquesta del Regimiento Infantería Palma núm. 30. Y, en efecto, el concierto tuvo lugar el sábado próximo pasado, a las 8'30 horas.

El Coliseo registró una entrada imponente. Asistieron las autoridades de esta localidad y personas pertenecientes a todas las clases sociales. El palco escénico, estaba adornado con tiestos de flores, con el enseña rojo y guinda y la bandera de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. En el Teatro Principal, apareció el retrato del insigne Caudillo Generalísimo Franco... y comenzó la sesión musical, a tenor del programa siguiente:

PRIMERA PARTE

Marques: Marcha del Poema de la vida.

Luzini: Ballet egipcio.

Guireaud: Carnaval de la suite de Orquesta.

Torrabadell Jaume: Heróica: Homens je a Franco.

SEGUNDA PARTE

Falla: Amor Brujo; A Introducción (Alegre furioso); Círculo Mágico (Romance del Pescador); Danza ritual del fuego (Para ahuyentar los malos espíritus); E. Escena; Danza del terror; C. Alegro-mollo; Danza del juego del amor; (Falla) Las Campanas del Amante.

TERCERA PARTE

Julio Gómez: Suite en La; A Preludio; B Canción; C Intermedio; D Danza final.

Todas las piezas fueron interpretadas con maravillosa afición, insuperable acierto y auténtica emoción. Todas ellas merecieron ser repetidas; pero, dada la escasez del tiempo, sólo se bisaron el Carnaval de la Suite de Orquesta, de Guireaud, y la Danza Final, de Julio Gómez. Esta última composición, por su espléndida sonoridad y multiplicidad de matices, arrancó múltiples aplausos al público, que escuchaba con embriaguez tan selectas armonías.

Terminó el acontecimiento musical, acontecimiento que dejará huella indeleble en los anales de nuestra ciudad.

En resumen: Una velada exquisita. Ello se explica, porque la Música es, entre las Bellas Artes, la más sublime, ingrávida y espiritual. La que expresa la belleza artística con formas acústicas tonalizadas y la que hace sentir con más pureza la emoción estética. Y si a eso se agrega que los números del programa fueron interpretados, en forma impecable, por expertos profesores bajo la mágica batuta de ese coloso del Arte llamado Pepe Balaguer... se comprenderá que el concierto resultó majar de Dioses: "miel sobre hojuelas".

Palma 19-12-38, III, T.

Del Ejército

DESTINOS

En Infantería, pasan a nuevo destino: Comandante don Manuel Villalonga Alomar, que estaba de reemplazo, por herido, en Baleares, que pasa a la Península.

Capitán don Manuel Mingot Gallo, que estaba en el Regimiento de Palma número 36.

Teniente Provisional don Fernando Vaurell, apto para servicios burocráticos, que estaba en el Regimiento de San Marcial núm. 22.

Y Alférez provisional don José Capillonch Suriñach, que estaba en el Grupo de Regulares de Tetuán núm. 1, alta del Hospital de Sevilla.

El Coronel de la Guardia Civil don Antonio Alvarez Osorio Barrientos, pasa destinado del 16.º Tercio de Málaga al 8.º Tercio de Granada.

El Coronel don Jaime Obrados Casas novas, del 8.º Tercio de Granada, pasa al 16.º de Málaga.

LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se ha concedido esta preciada condecoración a los siguientes señores:

Alférez provisional de Infantería, del Regimiento de San Marcial núm. 22, don Fernando Vaurell Vaurell, herido grave el día 15 de Febrero de 1938.

Alférez provisional de Infantería del Regimiento de América núm. 23, don Bartolomé Pons Camps, herido grave el día 18 de Marzo del actual año.

Alférez de complemento de Infantería del Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Valvanera, don Lorenzo Sitjar Vía, herido grave el día 23 de Marzo último.

Sargento del Batallón de Ingenieros de Mallorca don Juan Amer Mulet, herido menos grave, siendo Cabo, el día 16 de Agosto de 1936.

Sargento del Batallón de Ingenieros de Mallorca don Bernardo Miralles Rigo, herido grave siendo Cabo, el día 16 de Agosto de 1936.

Otro tributo inglés a los Soldados de Franco

Además de haber contribuido con más de 13.000 (Libras esterlinas) para el envío de ambulancias y efectos médicos a la España Nacional, los lectores del periódico católico "The Universe" enviaron el invierno pasado una gran cantidad de jerseys y calcetines de lana, y ahora acaban de enviar los siguientes artículos:

- 5000 Rosarios.
- 6500 Medallas.
- 14.000 Estampas de devoción.
- 520 Crucifijos.
- 1200 Escapularios.

El representante de "Falange Española" en Londres escribe al director del periódico, referido avisando que todos los artículos han sido repartidos entre soldados en las trincheras y los heridos en los hospitales, y que las altas autoridades de la España Nacional han enviado las más expresivas gracias por esta última prueba de la simpatía práctica que siguen manifestando los católicos británicos en pro de la causa de la verdadera España: la de Franco.

Rialto y Moderno

Hoy a las 3'30

¡El esperado acontecimiento!

IMPERIO

ARGENTINA

la estrella predilecta

en

Carmen

la de

Triana

su film más perfecto

con Rafael Rivelles, Manuel Luna, P. Barreto, P. Fernández de Cuenca

Canciones: J. MUÑOZ MOLLEDA y J. MOSTAZO

Dirección: FRORIAN REY

Estudios Froelich, de Berlín

Presentado por



La marca de prestigio

Los Reyes Magos van a venir

Próxima la partida de los Reyes Magos de Oriente, para esta Capital, saludan a los niños de Palma, con el siguiente telegrama: "A los niños de Palma: Con nuestros Reales saludos. Arriba España. Partiremos para Palma de Mallorca el día 26 de Diciembre." LOS REYES MAGOS

Sociedad

Se ha agravado en la enfermedad que desde hace algún tiempo viene padeciendo el Teniente Coronel de Infantería don Federico Muñoz Gil. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

En el altar de la Purísima Concepción de la Parroquia de San Nicolás se verificó el enlace matrimonial de la señorita María Moncada Serra, con don José Gual Espuñes.

Fueron sus padrinos: por parte de la novia su padre don Jaime Moncadas, maquinista jubilado de la Trasatlántica; y por el novio, su padre don Rafael Gual, Teniente de Carabineros jubilado.

La boda se efectuó en la intimidad, marchando la novel pareja al interior de la isla.

Ayer falleció en esta ciudad habiendo recibido los Santos Sacramentos don Damián Monjo Pol.

El finado baja al sepulcro a los 73 años de edad, siendo su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa, hijas doña Luisa, doña Catalina, doña Zenaida, hijo entenado D. Gabriel, hijos políticos don Gustavo y doña María, hermana, hermanos políticos, nietos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

¡La artista que Vd. esperaba!

ZARAH LEANDER
MAÑANA PRINCIPAL

La obligatoriedad de declarar la cosecha de almendra

El "Boletín Oficial del Estado", publica la siguiente orden:

Ilmo. Sr.: Para el más eficaz cumplimiento de la misión encomendada a la Rama de la Almendra, en cuanto se refiere a la exportación de este fruto, de acuerdo con el espíritu de las disposiciones en vigor sobre la materia, y a propuesta del Presidente de dicha Rama, vengo en disponer:

Artículo primero.—Todos los cosecheros de almendra que, hasta la fecha no hayan declarado ante la Delegación de Zona respectiva la cosecha obtenida, vendrán obligados a hacerlo en el plazo improrrogable de 15 días, a partir de la publicación de la presente Orden, por nuncio a disposición de la Delegación, as cantidades de almendra que obren en su poder.

Artículo segundo.—Los tenedores de almendra que hayan adquirido directamente de los agricultores cualquiera que mente de los agricultores cualquiera cantidad de este fruto, vendrán igualmente obligados, en el mismo plazo de tiempo, a declarar las existencias.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados: Isabel Llabrés de 40 años; presentaba excitación nerviosa.

Antonio Macías de 10 años; jugando se causó herida en el maleolo externo del pie derecho.

Angela Pedraza de 18 años; fué asistida de un ataque de histerismo.

POR CAIDAS

Catalina Parets de 31 años; al caerse

en el Cine Oriental se causó herida con tusa en el labio superior con pérdida de un diente, luxación en un codo y contusiones en las piernas.

Lorenzo Sintés de 59 años; por caída se causó luxación en un hombro y contusiones en la cara y muslo izquierdo.

Por caída en su domicilio Jerónima Pericás de 59 años se causó herida en el parietal derecho y contusión en una mano.

POR QUEMADURAS

La niña de tres años Catina Muñoz, sufrió quemaduras de primer grado en las nalgas, al sentarse en un brasero.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MERITO

Junta Provincial de Abastos

En Junta celebrada el día 17 de los corrientes se acordó tasar el Trigo a 6750 pesetas Qb. para el productor puesto en el pueblo de cuyo término municipal proceda.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 21 de Diciembre de 1938.—III A. Tr., El Gobernador Pro-sidenté.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Palermo el vapor mercante alemán "Messina" con carga general y de tránsito.

Ayer tarde llegó de Argel el vapor mercante alemán "Spezia" con carga variá.

De Sta. Margarita

LAS FIESTAS DE NAVIDAD EN LAS ESCUELAS NACIONALES DE NIÑOS Y NIÑAS

Fiesta simpática la que se celebró el domingo próximo pasado en estas Escuelas, con motivo de la inauguración del magnífico Belén, construido por sus alumnos y maestros para conmemorar dignamente el Nacimiento del Salvador. Asistieron todas las Autoridades Militares, eclesiásticas y civiles y la casi totalidad del pueblo, que celebró con gran entusiasmo el espléndido programa que los pequeños desarrollaron con una alegría indecible.

Previas unas palabras de uno de los maestros, fueron representadas las pas-torelas "Na Deyerida" y varios fragmentos de los "Pastores a Belén", de Quadrado; se cantaron los villancicos "Venid, pastoreillos", "S. Josep y la Mare de Deu", "Una pastora hi va arriivar", "Tunc que ten tunc", "El zagal", "Navidad", "Pastores a Belén", "Es dimoni escoat", "Naltros que som petits" y "Canción de Navidad", acompañados algunos de ellos con panderos, tañes, hierros y castañuelas; se ejecutó también el popular y típico canto de la "Sibila".

El acto empezó y terminó con el canto del Himno Nacional, escuchado respetuosamente, brazo en alto, por toda la concurrencia. El importe de lo recaudado en la bandeja puesta al efecto, ha sido entregado al señor Alcalde, para que, a su vez, lo ingrese en cualquiera de las suscripciones actualmente abiertas. Reina gran entusiasmo para asistir a las otras fiestas que se están preparando.

Han sido entregados también al señor Alcalde, por una Comisión de alumnas de esta Escuela Nacional graduada, dos paquetes de calcetines de lana, que ellas han confeccionado, para que sean mandados a los soldados más necesitados de Santa Margarita, que se hallan en la Península luchando en los diferentes frentes de combate. El Alcalde agradeció vivamente el obsequio con palabras altamente patrióticas.

C. N. S.

SINDICATO DE BARBEROS Y PELUQUEROS — AVISO

Se recuerda a todos los afiliados a este Sindicato y al público en general, que los establecimientos del ramo permanecerán el día de Navidad cerrados durante todo el día y el lunes siguiente 26, estarán abiertos hasta las 12 del mediodía.

Se advierte a todos los afiliados, que desde el día primero del próximo año empezarán a funcionar las comisiones inspectoras del Sindicato, nombradas para velar por el exacto cumplimiento del horario establecido.

Lo que se hace público en evitación de posibles sanciones que por este concepto pudieran imponerse.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 20 de Diciembre de 1938.—III Triunfal—El Delegado.

Crónica de Sport

FUTBOL

RECREATIVO—MOLINAR

El próximo lunes, segunda fiesta de Navidad, tendrá lugar en el campo del Recreativo (Hostalots) un interesante partido de copa entre los mencionados equipos.

Para el mismo, que dará principio a las 2 1/2 tarde, regirán precios muy económicos, disfrutando las señoras de entrada gratis.

UNA EXCLUSIVA UFA DE ESTRENO

La vuelta al hogar

PRINCIPAL MAÑANA

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Para hoy jueves se anuncia las últimas proyecciones de la comedia "La Madrecita", encantadora creación de la incomparable artista Francisca Gaal, que tan grandioso éxito ha obtenido.

Para mañana se anuncia la solemne presentación de la genial artista Zarah Leander, con su última creación de la Ufa "La vuelta al hogar", film que ha despertado una inusitada expectación.

LIRICO

Ayer se celebraron las dos funciones de zarzuela a cargo del Teatro Azul de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La concurrencia que fué muy numerosa, especialmente en la función de la noche, aplaudió con entusiasmo a los intérpretes que se vieron obligados a repetir algunos números.

Esta tarde a las tres se estrenará en el Coliseo de la calle del Conquistador la película española "La Reina Mora", basada en la hermosa zarzuela de José Quintero y del maestro Serrano, llevada a la pantalla por Fernández Ardavin.

Principales protagonistas: María Arias, Raquel Rodrigo, Pedro Terol y Varillas.

Las sentidas páginas musicales del maestro Serrano corren a cargo de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Se trata de una joya de nuestro teatro que el celuloide ha captado para sí, emulciéndose.

BALEAR

Hoy jueves se repone en este local la gran producción Metro Goldwyn Mayer "Rose Marie", interpretada por la cono-

cida cantante de la voz de oro Janet Mac Donald, secundada por Nelson Eddy.

De complemento se proyecta hoy también el soberbio film "Yo vivo mi vida" con Joan Crawford.

Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

BORN

Ayer se estrenó en este favorecido local, la extraordinaria superproducción alemana "Peer Gynt" (el Emperador de Africa), interpretada por los grandes artistas: Hans Albers, Olga Stechechowa y Marie Luise Claudius, editada por Bavaria Film de Baviera y cuya distribución para España corre a cargo de la naciente firma Hispano Italo Alemán Films.

La numerosa concurrencia salió altamente satisfecha del magnífico espectáculo artístico que representa el film en cuestión.

Las bellezas incomparables del poema de Ibsen con ilustraciones musicales del inmortal Grieg, ganau al ser trasladadas a la pantalla y el espectador disfruta plenamente saboreándolas.

La interpretación formidable a cargo del gran actor alemán Hans Albers, muy bien secundado por las actrices Marie Luise, Claudius y Olga Stechechowa, una técnica maravillosa y una fotografía admirable. Las ilustraciones musicales a cargo de una nutrida orquesta dirigida por el maestro Dr. Giuseppe Becece resaltan el valor de este gran film, que honra a la producción alemana.

No dudamos que lo más selecto e inteligente de nuestro público, amante de las obras de arte, desfilará por este local, durante los días de su proyección.

MODERNO Y REALTO

Hoy presentan estos dos cines la superproducción nacional "Carmen la de Triana", legítimo orgullo de nuestra cinematografía. La crítica y los públicos asiduos saben ya de antemano que la interpretación de Imperio Argentina en "Carmen la de Triana" es la más humana y seductora de cuantas lleva realizadas hasta la fecha nuestra primera actriz. La heroína de "Carmen" reúne en sí toda la seducción de una incomparable belleza, y el profundo y emotivo encanto de su arte tan español, puesto de manifiesto en bellísimas canciones y bailes a lo largo de esta admirable cinta.

Florian Rey, dueño de una técnica perfecta, pone de relieve su gran sensibilidad artística y hace de "Carmen la de Triana" una sinfonía de bellas imágenes, que han de prender al espectador en el sugestivo encanto de todo cuanto de bello, amargo y doloroso se encierra en la vida de "Carmen".

No cabe duda acerca de la acogida que el público dispensará a esta producción, que la casa Ufilms presenta como el mejor galardón de la cinematografía española, y puede desde luego asegurar que el éxito de público corresponderá a la excepcional importancia de este film único, que estos dos salones se honran en presentar al público de Palma.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia por varios difuntos.

A las 6 Misa de Exposición. Por la tarde, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Saledad en la Misión.

Santoral

El Beato Nicolás Factor, confesor y Santa Victoria vg.

NOTICIAS RADIADAS

GRATITUD

San Sebastián.—El Alcalde con los presidentes de las comisiones de Hacienda y Comercio han visitado a los marqueses de Millán para testimoniarles la gratitud del Ayuntamiento por la cesión de la casa solar de Oquendo.

SEPTIMA SEMANA DE EDUCACION NACIONAL

Vitoria.—Durante los días 27 de Diciembre al primero de Enero se celebrará en Vitoria, la séptima semana de educación nacional, organizada por la federación de amigos de la enseñanza; en tre los temas que actualmente se trata rán figuran la explicación práctica de la ley de Bachillerato y de la formación religiosa. También se dará una explicación sobre las impresiones recibidas en Italia por los maestros españoles.

Asistirán el ministro de Educación Nacional y el Subsecretario y jefes del servicio nacional. Las inscripciones pueden hacerse en la Secretaría del Colegio de Santa María, calle Castilla núm. 6.

LA COLONIA ALEMANA DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El Alcalde manifestó a los periodistas que la colonia alemana que celebra con gran brillantez las fiestas de Navidad había enviado muchos obsequios a los niños de "Auxilio Social" y también ha enviado 60 paquetes de regalo con destino a los soldados del hospital de San Antonio Abad.

VISITAS AL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos.—El ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer recibió ayer las siguientes visitas:

Señor Marqués de Enrreso; profesor Martín Santa Eulalia; Alcalde de Al mendralejo; general Espinosa de los Monteros; Presidente del Tribunal Supremo don Clemente de Diego; Fiscal de este mismo Tribunal señor Pérez Gómez y la Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera, a quien acompañaba el Asesor Nacional y una Comisión integrada por el presidente de la Diputación Provincial, y por el Marqués de Alerio quien entregó 250.000 pesetas para que las destine el GENERALISIMO en el forma que estime más conveniente.

PERIODICOS ROJOS QUE DEJAN DE PUBLICARSE POR FALTA DE PAPEL

París.—Comunican de Roma a la Agencia "Havas" que por la carencia de papel han tenido que dejar de publicar se los diarios "Castilla Libre", "El Anarquista", "La Libertad" y "República Independiente".

LOS DEL POUW PREPARABAN UNA SUBLEVACION EN BARCELONA

Perpignan.—Noticias de Barcelona comunican que se conocen nuevos detalles acerca de la importante organización descubierta en Cataluña. Se trata de una vasta red de elementos que intentaban sublevar a los obreros. Se dice que los antiguos miembros del POUW y obreros socialistas se hallaban comprometidos.

LOS 59 AÑOS DE ORDENACION SACERDOTAL DE S. S. EL PAPA

Ciudad del Vaticano.—Hoy se han cumplido 59 años de la ordenación como Sacerdote de S. S. el Papa Pío XI.

En la Basílica de San Juan con tal motivo celebró el pontífice esta mañana una misa en la Capilla privada y a las 10 y media en la Sala de Audiencias recibió al Cardenal Pacelli, al Cardenal Gaspari y otros.

Se han recibido millares de telegramas de todo el orbe cristiano católico, uniéndose al significado espiritual que la fecha tiene para el Pontífice.

A BENEFICIO DEL AGUINALDO DEL COMBATIENTE EN LISBOA

Lisboa.—A beneficio del Aguinaldo del combatiente se celebró una función extraordinaria asistiendo los Embajadores de España, Alemania e Italia.

Se presentaron diversas películas de la guerra española.

Finalmente el Sr. Peman pronunció un discurso, haciendo ver los esfuerzos que realiza el pueblo español para salvar a la civilización.

EN BENEFICIO DE LOS FUNCIONARIOS Y VIUDAS DE LOS MISMOS QUE COBRABAN DE DIPUTACIONES Y AYUNTAMIENTOS NO LIBERADOS

Burgos.—Por orden de 16 del actual del Ministerio del Interior, se ha dispuesto ampliar los beneficios del Decreto de 3 de Mayo último a los funcionarios activos y pasivos provinciales y municipales y a las viudas y huérfanos de los mismos que se hallan en la zona Nacional, reconociéndoseles el derecho al percibo de sus sueldos y pensiones con cargo a las Diputaciones y Ayuntamientos aún sin liberar.

Con ello se alivia la situación de los que aún no han encontrado trabajo remuneratorio en la España Nacional, medida que resalta todavía más en el momento presente de las Fiestas navideñas.

El Banco de Crédito Local ha sido autorizado por el Gobierno para anticipar los sueldos a los que se hallen comprendidos en la anterior disposición.

Del Boletín Oficial del Estado

El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia: Nombrando juez de primera instancia de Alcañiz a don Luis Valló.

Otra sobre competencia ante las reclamaciones del Banco Hipotecario de España contra sus deudores.

Ministerio de Hacienda: Orden, concediendo franquicia postal a las tarjetas especiales que dirigen a los combatientes, las Organizaciones Juveniles de Falange Española, con motivo de las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

Ministerio de Orden Público: Orden sobre la separación y baja en el escalafón de diversos funcionarios del cuerpo de Correos.

Industria y Comercio: (Subsecretaría). Trámites de solicitudes de importación y exportación de las juntas reguladoras y los Comités sindicales.

Ministerio de Obras Públicas: Ampliando la prórroga concedida a los billetes kilométricos.

Otra prorrogando los pases de libre circulación.

Servicio Regional de Registros y No-

tarías: Orden anunciando las Notarías que se indican para proveer interinamente según las normas contenidas en la orden de 23 de Marzo del año actual

El ministro de Orden Público gravemente enfermo

Valladolid.—El Excmo. Sr. Ministro del Orden Público señor Martínez Anido se ha agravado en su dolencia, según comunica el parte médico facilitado a las tres de la madrugada de ayer.

El parte de la tarde dice que persiste la misma gravedad.

SE ESPERA SU PRONTO RESTABLECIMIENTO

Valladolid.—En el día de ayer se

La ola de frío en Europa

París.—Desde el sábado va descendiendo la temperatura. Ese día fué de 3 grados bajo cero. El lunes por la mañana el termómetro marcaba 12 grados y el martes 15 grados bajo cero y la columna mercurial sigue acentuando su tendencia a bajar.

Durante la pasada noche ha continuado bajando la temperatura en todo el país.

Hasta ahora han sufrido ataques de apoplejía cerebral 14 personas, 7 de las cuales han fallecido.

París.—Llegan noticias de Francia entera que registran el descenso experimentado por la temperatura.

En Nantes ha marcado hoy el termómetro 20 grados bajo cero y en Lyon 8 grados.

Berlín.—La noche última el termómetro marcó 15'6 grados bajo cero, en las cimas de los Riesen Gerge (Montes Gigantes).

En Silesia el termómetro llegó a marcar 22 grados bajo cero.

El Elba arrastra grandes bloques de hielo, siendo imposible la navegación.

Lo mismo sucede en el Rin, cuyos puentes se hallan interceptados por grandes masas heladas.

También se ha suspendido la navegación en el río Mosela.

En la Prusia Oriental la temperatura ha llegado a los 23 grados bajo cero.

Londres.—En toda Inglaterra el

agravó la enfermedad del Excmo. señor Ministro de Orden Público.

S. E. se enteró periódicamente del estado en que se encuentra el enfermo.

Todos los Generales del Ejército se interesan también vivamente por su salud.

En la tarde de ayer, a las ocho, el estado del enfermo continuaba invariable.

Se espera que muy pronto se restablezca, por la naturaleza vigorosa de que está dotado el Sr. Martínez Anido.

EL DICTAMEN FACULTATIVO

Se ha facilitado el siguiente parte acerca del estado del señor Martínez Anido:

"Celebrada consulta médica y establecida conformidad del diagnóstico consideramos al enfermo en estado grave por su intensa afección gripal unida a trastornos cardio musculares".

frío es intensísimo y no se prevén modificaciones favorables.

Hasta ahora se sabe que han perecido 25 personas a causa de las temperaturas crudísimas que reinan en todo el país británico.

Moscú.—En esta capital y sus alrededores reina desde ayer un frío excepcional. El termómetro ha descendido a 30 grados bajo cero.

Hoy la temperatura es un poco menos rigurosa, pero esta mañana se han registrado 20 grados bajo cero.

En el Volga se señalan 35 grados bajo cero. En cambio, en el mar Artico la temperatura es de un grado sobre cero.

En Burgos el termómetro ha marcado cerca de 6 grados bajo cero.

En Bilbao, después de un día frío y desapacible, con granizadas y lluvia, al anochecer empezó a nevar con gran intensidad.

En Pamplona, el termómetro marcó 3 grados sobre cero durante el día; al anochecer ha comenzado a nevar.

En Avila se ha desencadenado una verdadera ola de frío, llegando el termómetro a 12 grados centígrados bajo cero.

En la Sierra nieva copiosamente y varios puertos se hallan cerrados.

Cintas - Papel carbón
CASA MALONDRA

Jaime II, 78, Teléfono 1732

La Reina Mora

Maestro Serrano

Fernando Ardavin

María Arias

Raquel Rodrigo

J. Gil Varillas

La película cumbre de la cinematografía española

HOY a las 3'30

Estreno en el

LIRICO

Ultimas noticias de la noche y madrugada

NEGRÍN TEME. — UTILIZA A LAS MUJERES A LA FUERZA

Perpignan. — El comité rojo de Barcelona celebró hoy reunión extraordinaria, en el curso de la cual hizo Negrín una exposición de la situación militar, expresando el temor y la desconfianza que sentía en lo que se refiere a los medios de defensa del gobierno después de la situación militar, expresando el temor y la desconfianza que sentía en lo que se refiere a los medios de defensa del gobierno después de la marcha de algunas fuerzas extranjeras que constituían las brigadas de choque.

Alvarez del Vayo examinó a su vez la situación internacional y expuso las medidas que se han adoptado para intensificar la propaganda en el extranjero con el fin de que no sea concedida la beligerancia al Generalísimo Franco.

Se sabe que surgieron discrepancias entre los reunidos al expresar un representante de la C. N. T. el disgusto con que ésta veía la creación del Comisariado de Cultos.

Se sabe también por noticias procedentes de la zona roja que han sido movilizadas millares de mujeres que son utilizadas en las labores más duras a pesar de la escasa alimentación que reciben. Más de 1.000 mujeres trabajan en la construcción de nuevos aeródromos, haciendo jornadas de 10 y 12 horas. El Ministerio de Defensa utiliza las mujeres en servicios de transportes militares y en la conducción de vehículos de todas clases, ferrocarriles y tranvías, etc. Numerosas criaturas quedan con este motivo en el mayor abandono.

Las desgraciadas no tienen más remedio que obedecer pues en caso contrario les son retiradas las cartillas de racionamiento.

COSAS DE HOLLYWOOD

Londres. — El "Times" da la noticia siguiente:

"Una de las principales compañías cinematográficas de Hollywood había contratado dos tribus de pieles rojas del lejano Oeste (Far West) con objeto de rodar una escena. Pero cuando llegó el momento de representar la escena en cuestión — el simulacro de una reconciliación entre dos tribus en guerra — se dieron cuenta que los indios no sabían hablar otra lengua que el inglés.

Afortunadamente, el Ingeniero del sonido tuvo una idea genial. Hizo rodar en sentido contrario la cinta sonora y el efecto fué tan extraño — dicen los presentes — como el que hubiérase producido si los indios hubieran hablado en el dialecto "sioux".

CON CUENTAGOTAS VAN SALIENDO LOS VOLUNTARIOS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Perpignan. — El martes llegaron a dicha ciudad otros noventa y nueve voluntarios de las Brigadas Internacionales de la España roja. Entre ellos había tres argentinos y un chileno. Con el envío de dicha remesa ha terminado a la parte que corresponde a la región catalana. La Comisión in-

ternacional que ejecuta dicho envío se marchará a Valencia para proceder a una nueva repatriación de los internacionales que luchan en dicha parte de la España roja. Desde Valencia el envío de los voluntarios se hará con ayuda de barcos de guerra franceses.

LOS FRANCESES ESTABLECEN UNA NUEVA BASE EN LA COSTA DE ANAM

Tokio. — Según manifiestan los comunicados que llegan de Hanoi, las autoridades francesas de Indochina, han decidido establecer una nueva base naval en la bahía de Camranh en la costa de Anam, cerca de ochocientos kilómetros de Hanoi y al sur de dicha capital. La bahía tiene que estar protegida por una serie de fortificaciones costeras.

LAS DIFICULTADES EN EL SENO DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres. — Los periódicos se hacen eco de las dificultades que se encuentran en el seno del gobierno inglés para llevar adelante la política de Chamberlain. El presidente del gobierno ha estado en el Palacio de Buckingham en donde ha conferen-

ciado con el rey Jorge sobre la situación. Aunque se barajan nombres para ocupar las carteras en litigio en los círculos gubernamentales se guarda estricta reserva sobre la crisis interna. En los círculos políticos creen que toda dicha cuestión se resolverá dentro de algún tiempo. El rey Jorge saldrá de la capital hacia el Palacio de Sandringham para pasar las vacaciones de Navidad en dicha posesión.

UN ROBO DE DIAMANTES Y ORO POR VALOR DE 18 MILLONES, DURANTE UNA TRAVESÍA

Bruselas. — Varios centenares de diamantes y brazaletes de oro procedentes del Congo belga y que tienen un valor de unos diez y ocho millones de francos, han sido robados por los ladrones en la caja de acero del buque que los transportaba del Congo belga a Bélgica. El buque "Elisa bethville" que llevaba dicho cargamento llegó el martes e inmediatamente la policía entró a bordo y con un servicio de guardia impidió que nadie bajara del buque ni estableciera contacto con otra persona ajena al mismo.

Los discursos del Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría y del Conde Ciano

Budapest. — El conde Csaky, ministro de Relaciones Exteriores de Hungría declaró en el banquete dado en honor del conde Ciano, que había sido siempre el fin primordial de los que trabajaban por una amistad estrecha entre Hungría e Italia el poder llegar a una estabilidad en el Este de Europa. Hungría, continuó diciendo el ministro, ha procurado mantener y está resuelta a permanecer leal a las potencias que están unidas al eje Roma-Berlín y se propone crear dicha amistad con las naciones que mantienen con estas a su vez una fuerte amistad. Los acontecimientos de estos últimos meses han demostrado que la cooperación entre las naciones que forman dicho eje, ofrece un medio eficaz para el fundamento de la paz mundial basada sobre la justicia.

En su respuesta el conde Ciano de-

claró que la Convención de Viena logró apartar uno de los errores más justificables del Tratado de paz y ha logrado reforzar la paz en la Europa central como elemento primordial en que se basa la justicia y que ha sido una y otra vez el punto en que ha insistido más el Duce durante estos últimos veinte años. Ha sido para todos una fuente de alegría, si guió diciendo el conde Ciano, poder reconocer que en el centro de Europa y en las naciones que baña el Danubio unas condiciones que podrán dar paso a una estabilidad pacífica y una colaboración constructiva entre todas las naciones. Este es el fin primordial que pretende la política italiana en lo que se relaciona con el centro de Europa y continuará además basada siempre en su amistad con Hungría sobre el eje Roma-Berlín y el Acuerdo de Belgrado.

En la zona roja

El pleno de las regionales de la F.A.I. ha lanzado un manifiesto a los obreros en el que habla sobre el magnífico espíritu de colaboración y sacrificio dado por la retaguardia obrera en todo momento, pasando después al estudio de lo que es en la actualidad una guerra, en la que se exige una perfecta colaboración entre la retaguardia y el frente y termina así:

"Este gran espíritu no ha merecido una política como la que padecemos, que tanto perjudica a la unidad. Un abastecimiento desigual de la retaguardia es un factor de diver-

gencia. La F. A. I. considera que si se asegura al menos un mínimo de abastecimiento a la población civil, si se aseguran las materias primas para sus industrias, nuestra población obrera podría seguir aportando su colaboración."

Ginebra. — El Director del diario "Journal de Geneve" ha celebrado hoy en Zaragoza una entrevista con el piloto que fué de la España roja Juan Carrasco, que después de haber aterrizado con su avión se ha puesto a disposición del Ejército Nacional. "Journal de Geneve" publica las manifestaciones hechas por Juan Carrasco,

co, el cual ha dicho que en la zona marxista la población civil es hostil a los dirigentes bolchevistas, pero nadie se atreve a expresar sus sentimientos a causa del terror. Agrega que la población civil no tiene casi de comer y cuando llegó a Zaragoza se quedó asombrado al ver que todo el mundo podía comer. En la zona roja, añade, no existe seguridad alguna e incluso muchos dirigentes rojos se decidirían a entregarse al General Franco, no haciéndolo por haber cometido muchas atrocidades y crímenes.

Perpignan. — Según noticias de Barcelona se encuentra en aquella capital Marcelino Domingo, que ha visitado a varios dirigentes marxistas. La llegada de Domingo, que siempre ha procurado permanecer en el extranjero, sin duda por no considerar agradable la estancia en la zona española, se cree es debida a que quiere aconsejar como Besteiro, la rendición por no ser posible prolongar la resistencia y por haber variado el ambiente extranjero en lo que se refiere a los marxistas españoles.

Perpignan. — Continúa la acción de terror contra la población civil bajo pretexto de que se trata de combatir el espionaje. Se ha acordado que todas las conferencias telefónicas, deberán estar sujetas a censura militar, siendo detenidas todas las personas, cuyas conversaciones parezcan sospechosas.

Según noticias de Valencia, se ha celebrado el pleno del partido comunista interviniendo varios oradores que pusieron de relieve la estrecha relación que existe entre el comunismo español y los soviets. La mayor parte de ellos expusieron la necesidad de que se constituya un gobierno en el cual tenga representación el partido comunista.

Perpignan. — Una comisión integrada por seis delegados enviados por la S. de N. ha llegado ayer a Valencia por vía marítima.

El barco en el cual han hecho el viaje llevaba 8.000 toneladas de víveres y numeroso material diverso, cuyo desembarco se ha procedido en el día de hoy.

Dice "Solidaridad Obrera", en un "resumen de tres años de guerra":

"Andan por ahí murmurantes e inquietos. El eterno escéptico, dice que todo ha fracasado, absolutamente todo. Han fracasado, en efecto, muchas cosas pero ni una sola más de las que debían hacerlo. Ha fracasado el Estado. Estábamos empeñados en renovarlo sin destruirlo y por eso se hundió. También han fracasado muchos hombres. Otras cosas que no son ni el Estado ni los dirigentes permiten entrever un inmenso vacío interior."

BORN

Hoy a las 3'15

Grandioso éxito

PEER GYNT

EMPERADOR DE AFRICA

Film basado en la famosa obra de YBSEN

Música de GRIEG

Una obra maestra de la pantalla

por Hans Albers y Olga Tscheccowa

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Zaragoza. — En el Paraninfo de la Facultad de Medicina ha tenido lugar la imposición de los distintivos a las damas enfermeras de los Hospitales.

Presidió el acto la esposa del Generalísimo.

Asistieron al acto el Gobernador, el Ayuntamiento, las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y las Delegadas de Frentes y Hospitales.

Una Banda interpretó los Himnos Nacional y del Movimiento.

El Delegado de Sanidad dirigió la palabra a las enfermeras, imponiéndolas el distintivo la esposa del Generalísimo.

El público la ovacionó, resultando el acto muy brillante.

Sevilla. — El Marqués de Santa Cruz, en nombre de la Grandeza de España ha expresado al Caudillo su adhesión y su felicitación más sincera.

Hoy, día 22, desde las ocho y media de la mañana, Radio Nacional transmitirá los números premiados en el sorteo de la Lotería de Navidad.

Bilbao. — La fiesta de Reyes promete resultar muy brillante.

Se tiene el propósito de que no quede ningún niño necesitado sin su correspondiente juguete.

A este efecto, en el Ayuntamiento han comenzado a recibir donativos, como también en las Organizaciones Juveniles.

Roma. — El "Giornale d'Italia" ha iniciado una campaña para que se den a calles de Roma el nombre de poblaciones de Córcega.

Una de ellas lleva ya el nombre de Ajaccio.

Roma. — Esta tarde en la sesión del Senado, el senador Sr. De Bonno ha manifestado que como los diputados se ofrecieron para luchar en primera línea, caso de que Italia movilizase, los senadores sigieran igual conducta.

El Presidente del Senado ha enaltecido el ofrecimiento, poniendo de relieve los méritos de la Nación italiana, que en las sanciones, en la lucha de Abisinia, en la lucha de España contra el bolchevismo y en la libertad económica de Italia.

Ha terminado con su entusiasta devoción al Duce, siendo sus palabras coronadas con una gran ovación.

París. — "Acción Francesa" publica una nota política diciendo que el jefe de los socialistas León Blum ha dirigido una carta al jefe de los radicales para que se ponga al frente de las izquierdas francesas y forme con ellas un gobierno nacional.

Bucarest. — 132 dirigentes de la Guardia de Hierro han sido puestos en libertad, por haber jurado fidelidad a la Corona.

Burgos. — Las Organizaciones Juveniles van a inaugurar dos albergues en el Norte de España donde estas vacaciones podrán sus cadetes practicar los deportes de la nieve y alpinismo.

Burgos. — La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles sigue trabajando con gran entusiasmo en organizar la conmemoración de las fiestas de Navidad, poniendo especial empeño en que tengan pleno carácter nacional tradicional. El día de Nochebuena, con la colaboración de las Flechas Femeninas cantarán villancicos. Se celebrará con gran solemnidad tomando parte en ella tam-

bién los coros de las Organizaciones. En todos los pueblos el día 24, a más tardar, se inaugurarán nacimientos. Se organiza también la cabalgata de los Reyes Magos que pasarán por las Hurdas dejando a más de 2.000 niños de aquella zona ropas, calzado y turrónes.

Burgos. — El ministro del Japón ha dado una recepción en honor de las Autoridades españolas a la que han asistido el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, Sr. Conde de Jordana; el Secretario del Movimiento y Ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta; el General Jefe de Estado Mayor, Sr. Martín Moreno; los Almirantes Cervera y Estrada; el Subsecretario del Ministerio de Defensa Nacional general Valdés Cabanillas; el Subsecretario de Hacienda señor Navarro Reverter; el general Pallasar; la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Pilar Primo de Rivera y muchas otras personalidades.

Hicieron los honores a los invitados el Ministro del Japón y el agregado y el secretario de la Embajada.

Miliciano rojo: Mientras tú mueres en el frente y tu familia muere en la retaguardia, Besteiro, Trifón, Sabarit y demás camaradas que esperaban el famoso cohete para huir hacia Valencia viven espléndidamente.

Miliciano rojo: resiste que los que te traicionaron han de enriquecerse aún más a tu costa.

Roma. — La discusión y aprobación en la Cámara del plan demográfico de Libia ha dado lugar a grandes manifestaciones de entusiasmo. El Presidente de la Cámara pronunció entusiasta discurso diciendo que lo que los otros pretendían colonizar por la fuerza, Italia lo coloniza por el trabajo. Terminó con vivas a Italia y al Duce, que fueron clamorosamente contestados.

Londres. — Lord Henderson ha dado cuenta a la Cámara de las medidas de previsión que se han tomado en Londres contra las incursiones aéreas; si bien no hay ningún plan que merezca absoluta confianza, pues estos habrían de estar en proporción a los ataques. Dijo que el tesoro público había invertido millones de libras en la construcción de abrigos que son capaces para veinte millones de personas.

Belgrado. — Stajadinovich ha presentado la dimisión total del gobierno, habiendo sido encargado de la formación del nuevo. Se cree que no habrá grandes modificaciones en su constitución ni cambio en la política interior ni exterior.

Sevilla. — La Sección Femenina de

Cuando una señora te ofrezca una tarjeta para el "Abrigo del Combatiente", no se la rehuses. Piensa que con ella das al combatiente una prueba de fraternidad y cariño que tiene que agradecer.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha inaugurado un curso de nacionalindicalismo, habiendo pronunciado una conferencia sobre Santa Teresa, don Eduardo Martínez.

Vitoria. — El Jefe del Servicio Nacional de Bibliotecas y Archivos ha dicho que se había firmado la orden constituyendo los Patronatos provinciales del ramo en Burgos, León, Avila y Baleares.

Comorera actúa en la sombra; pero es tan responsable como Negrin, porque Comorera es un espía de Moscú y traicionará a Negrin como antes ha traicionado a Companys.

Londres. — El ministro del Aire declaró en la Cámara que la construcción de aviones en 1938 ha sido doble que en el año anterior. Contestando a otra pregunta dijo que en 1939 aumentará la producción.

Hacia tiempo que no sabíamos nada de Balbontin. Habíamos supuesto que había muerto no en el frente como un miliciano cualquiera, sino en alguna de las labores de depuración negrinesca que se han practicado en la España roja, mas ayer quedamos tranquilos, porque Balbontin se halla escondido entre la burocracia roja.

París. — El nuevo escándalo de esta capital ha dado lugar a que el ayuntamiento haya dejado cesante a Jureux, director del Teatro municipal, que se había puesto de acuerdo con varios maestros de escuela para que sus discípulos tomaran parte en la representación de una obra del citado director. La obra era inmoral y encerraba graves ataques a la institución familiar.

Miliciano rojo: ¿por qué no le preguntas a Araquistain que comisión le dió a Alvarez del Vayo para que "solucionara" lo de su estafa cuando estuvo de embajador en París?

La perfidia de los rojos al crear el Comisariado de Cultos

(DE RADIO NACIONAL)

Dábamos cuenta el otro día que no pudo sorprendernos lo que sucedió con la creación del "Comisariado de Cultos" de la zona marxista, y llamá- bamos la atención a los sacerdotes y a los católicos para que se previniesen contra esta nueva forma de asesinato. Parece claro, a pesar de todo, que las gentes que viven en el otro lado se dieran cuenta del engaño.

Estos días, la prensa marxista ha comenzado una campaña, en la que se recogen opiniones de los rojos más ostentados, para la justificación de la creación del "Comisariado de Cultos". Esta campaña persigue una doble finalidad: Por una parte, acallar las protestas que han surgido por parte de ciertos elementos por la simple creación de este comisariado, ya que el mero acto de hablar de cultos engendró una reacción por los elementos más extremistas que no se avenían a tolerar ni el más leve conato de confesión religiosa; y de otro lado la prensa roja con esta campaña persigue un fin de propaganda orientada hacia el extranjero.

El Comité de Negrin se va dando cuenta de que su situación se agrava de cada día y por esto se quiere presentar a los ojos de los extranjeros como menos peligrosos de lo que se creían. Es bastante curioso conocer la opinión de ciertos dirigentes marxistas en relación con la creación del "Comisariado de Cultos". En estas opiniones, además de lo cómico que

resulta oír hablar de religión a una como Federica Monseny, se vé el fondo de hipocresía que ha inspirado la creación del ridículo comisariado. La creación del "Comisariado de Cultos", contribuirá —dice Monseny— con la libertad de cultos a que se nos conozca más y mejor. Esta declaración dice de un modo claro y sin reservas que la principal finalidad que se persigue con la creación del comisariado, se cifra en engañar a la opinión y hacer creer a las gentes ingenuas que los rojos son gentes magnánimas que respetan la libertad. Federica ha hablado todavía de un modo más claro de como hemos informado y ha hecho las siguientes declaraciones: "Ninguna lección en la historia puede echarse en olvido y la de España debe ser tenida muy en cuenta para prever ciertas consecuencias". No se lamenta de haber perseguido a la religión y haber asesinado a los sacerdotes e incendiado los templos, sino que lo que hay dice, es una falta de perspicacia al perseguir las ideas religiosas.

Siguen diciendo los periódicos marxistas en su campaña que aunque no se pretenda restablecer el culto católico conviene hacerlo creer en el extranjero. Otro individuo, Pablo Rométe hace más explícitas declaraciones que la anterior todavía al decir: Después de las perturbaciones ocurridas, conviene una normalización". Rométe llama perturbaciones a los asesinatos, destrucción de Iglesia e incendios; y en este punto está también de acuerdo con los otros en que ello no ha favorecido a la política marxista. Se comprende por lo tanto, con una claridad que no deja lugar a dudas, lo que los rojos dicen de que la creación del "Comisariado de Cultos" no ha nacido con otro fin que el de sobornar a la opinión. Se trata pues de la última maniobra de los rojos.

Nosotros hemos tenido la satisfacción de constatarlo con las palabras de los propios marxistas. No hacia falta que apelásemos a ellos; pero nunca está de más demostrar la perfidia de los adversarios, apoyando nuestros argumentos en sus propias palabras.

VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación rápida, radical" sin dolor. ALOMAR, Urólogo, Espta. en Enfes. Sexuales. — Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

M. Valentí Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vesiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pta. Tagamanent, 5.

Consulta los jueves en IHCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

Teatro Balear

ROSE MARIE

HOY

por Nelson Eddy y Jeanette Mac Donald

A las 3

EN ESPAÑOL

De un artículo de Pérez Madrigal

(DE RADIO NACIONAL)

Tres categorías de hombres hemos de mirar con gran reverencia nos otros a quienes nos cupo la suerte de hallarnos en la España Nacional: Los combatientes por España; los españoles cautivos del yugo bolchevique y los que prestando el superior servicio, forman sin brazos, sin piernas o con los ojos ciegos bajo los órdenes del glorioso patricio general Millán Astray.

Por ello, cada valor se debe clasificar, a fin de que la distribución de la justicia, función suprema del nuevo Estado, no alcance más que a los traidores que se emboscaron y a los humildes que se esconden.

Pensemos todos que en la nueva España no cuenta ni la audacia ni el oficial favor. Ahora el Estado no se sustenta con la opulenta cena con que se nutría antes. Se sustenta en cambio con el servicio que le prestan los españoles; y el que no lo presta o no lo ha prestado que se pudra y que se resigna a vivir de su propia substancia sin que le corresponda ni siquiera el saludo de los ciudadanos ni el de la nación y que vea su actitud frente al sacrificio y a las aportaciones con sangre y alma del ejército de la juventud y de las jerarquías del Movimiento.

A los dos años y medio de guerra, asegurada ya la victoria de España sobre las hordas bolcheviques del mundo, conviene que el pensamiento

se detenga a considerar quienes han de ser beneficiarios del triunfo, aquellos que han defendido con su sangre y su esfuerzo a España o aquellos otros indiferentes a su derrota, que se hubiesen podido acoger a la victoria de los rojos.

Cuando no se ventilaba una reforma fundamental, sin otros elementos que unos partidos políticos, podía tenerse que existieran hombres neutrales, honradamente decididos a acatar la forma que se acordase. Pero este caso no es el del 18 de julio de 1936. Fué una llamada imperativa a todos los españoles, en defensa de la Patria y para devolver el honor a nuestros hijos y en la que se ventilaba la dignidad civil, humana y religiosa de todos nosotros.

Quienes no acudieron a esta imperativa llamada del deber, lo que tienen que hacer es no infiltrarse ni sueños en los caminos de nuestra retaguardia; que se callen y que no pretendan concurrir con los héroes y con los soldados, en las horas fecundas de la Paz que instauraron con los sufrimientos de la guerra.

Los que desertaron, que vuelvan en buen hora, tristes y arrepentidos a nuestra tierra que no supieron defender pero que no la cultiven, porque esto corresponde a los que supieron arrancarla de manos de los criminales que ya cayeron para no volver a levantar.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Nadie duda de la trascendencia política de los días que se avecinan. Por ello mismo nuestra atención en lo internacional, se habrá de dirigir con mayor interés hacia los hechos del porvenir que hacia los sucesos presentes. Tras de la neblina de estos tiempos, se vé que diversos pueblos necesitan soluciones para el futuro. Ante este panorama se afanan algunos hombres en buscar soluciones posibles y caminos favorables. La trascendencia de los hechos, nos es perfectamente conocida.

Presente la conferencia de Lima, aun no clausurada, y nosotros ya de jamos de recibir sus noticias con la avidez de los primeros días. Los Estados Unidos, pusieron en marcha la complicada red de la propaganda yanqui. Washington intentó infundir en el nuevo mundo que un pánico fundado en los peligros, que según los yanquis, amenazan a las repúblicas hispano-americanas. Pero parece que a pesar de ello no han conseguido cosas trascendentales por cuanto el Presidente Roosevelt ha declarado que no cree que el continente americano esté amenazado.

En lo demás tampoco han conseguido ventaja notable ni tampoco la han conseguido en otra de sus aspiraciones menores: La de servir de paciente presa a los judíos, de quienes tanto se preocupa el presidente estadounidense.

Ellos no han conseguido en Lima sino que en el seno de la conferencia levantara la voz cierta república, pidiendo algo que les hizo padecer. Esta petición fué que si había representantes en favor de los judíos, su protección fuese extendida también a los individuos de la raza india, amarilla y negra. La contestación que se dió no la conocemos todavía.

Esta es la realidad; y esta realidad no dará los frutos que se esperaban.

Hoy por hoy los comentarios giran solamente sobre la cuestión de Memel y Túnez. Y toda la trascendencia se acumula sobre la próxima reunión en Roma de Chamberlain y Musso lini; conferencia que con motivo o sin él, casi todo el mundo considera preñada de posibilidades políticas para el porvenir de las Naciones.

CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Niebla, lluvia y nieve se han abatido sobre nuestros frentes septentrionales hasta enfangarlos y entumecerlos. Parecía que los rojos tendrían al culpa directa de los huracanes y las tempestades sospechando que habían firmado pacto con el diablo pero contemplándolos a simple vista apercibiéndose el aspecto que ofrecen desde nuestras posiciones, en el ir y venir cruel de trabajos forzados bajo el clima implacable estoy convencido plenamente de que ellos no tienen la culpa del extraordinario fenómeno atmosférico; y casi puedo asegurar que ni el mismo demonio les quiere como amigos; y de deducción en otra de creer en la complicidad de los rojos en este ciclón si beriano que nos ha alcanzado y que aun siendo de pasada deja sentir la helada sus efectos. La culpa no es de los rojos cuyos milicianos sufren más rigurosamente que nuestros soldados por lo mismo que están desfavorablemente preparados para el temporal. La responsabilidad es enteramente de Europa que si no es roja del todo ni mucho menos soporta focos como tumores malignos donde el marxismo se desarrolla con toda virulencia.

Precisamente tenemos ahí cerca, en Francia, el centro de la borrasca glacial que nos ha amenazado. Y aunque muchos de sus sucesos parezcan increíbles la temperatura no ha descendido demasiado y como los rojos amoratados nos distinguen con sus más preciadas atenciones, a ellos habrá que cargarles la responsabilidad del trastorno climático que ha alcanzado en instantes críticos. Pero los rigores de los días pasados han disminuido notablemente en la jornada que corre, durante la cual se han pasado a nuestras filas algunos milicianos, quizá para traernos los últimas impresiones de las situaciones militares y civiles en el campo rojo. Este sujeto de Manresa, de treinta y nueve años cumplidos, se ha expresado con tanto acento de sinceridad e indignación hacia los jefes políticos y dirigentes marxistas, que algunas de sus impresiones me han parecido sino inéditas sí por cierto curiosas. "Es preciso sufrir aquellas vejaciones para comprender el odio y el horror que inspiran los mandos rojos y que asco sierte todo el mundo hacia la comedia política que nos obligan a representar.

A mí, al cabo de los años, como a tantos otros, me han sacado de la fábrica hace ocho días, sin llamamiento ni formalismo de ninguna clase, sino por el convencimiento del fusil y me han encuadrado en esta unidad, afirmando que ellos cuidarían de mi mujer y mis hijos. Pero mi mujer tuvo que ofrecerse voluntariamente para sustituir a los últimos movilizados, porque de otro modo, su conducta habría podido parecer sospechosa para los responsables que han decidido no dejar ningún varón en el campo ni en la ciudad, siempre que pueda empuñar un arma y cualquiera que sea su edad. El pánico se ha apoderado de los jefazos en Cataluña y de cuando en cuando decían que la tumba del fascismo, que no pudo hallarse en los campos del norte ni en Aragón hasta el Mediterráneo está labrándose en los cinturones de hierro de las líneas atrincheradas y en las posiciones fortificadas que se improvisan y multiplican febrilmente. Pero entretanto la situación del pueblo, la desesperación de los verdaderos trabajadores llega al colmo y cualquiera en su íntimo pensamiento, no aspira a otra solución que a escapar con la esperanza de que el triunfo de Franco se precipite y pronto esa zona roja pueda ser de nuevo un centro de la España habitable como esta otra amplia zona donde hay tranquilidad, orden, pan y trabajo. Esto que he hecho yo, por desesperación y por afán de vivir para los míos más tarde, lo harían absolutamente todos los hombres que estaban antes en el ejército y los que ahora han sumado por todos los procedimientos de la coacción y de la violencia. Es preferible correr este riesgo a seguir allí para esperar una muerte cierta por

las armas nacionales o de los propios verdugos, comisarios, responsables políticos y ladrones de todos los estilos."

El hombre pálido, demacrado por los efectos de su odisea, ha callado y yo no he querido someterle al tormento de los detalles innecesarios.

Pero al emprender mi regreso y al acercarme a las trincheras de nuestros soldados he escuchado los alegres tonos de una jota bravia y el buen humor de los soldados alrededor de una fogata que templaba los cuerpos y los corazones. Y al que llevaba la voz cantante le pregunto por el motivo incomprensible de su regocijo. Y me ha dicho sentencioso:

"Pues no es difícil de averiguarlo. La realidad se acerca, los hielos se van y si mira para los altos verá que no falta esta noche ni una sola de las estrellas. Tendremos helada y será dura, muy dura para los guardias de los parapetos. Pero fíjese bien en los altos y no lo dude: mañana por la mañana sin falta saldrá el sol."

ESPECTADOR

Frontón Balcar

Hoy A las 5 tarde

ATANO - REGO

contra

ZULAICA - RICARDO

BARRENECHEA - TRECET

contra

SATUR - ISASI

Sábado partidos y quinielas.

URGE VENDER

negocio, por no poderlo atender. Precio reducidísimo. Punto céntrico. Informes en esta Administración.

PROPIETARIOS

Se desea comprar una buena casa de renta en punto céntrico, trato sin intermediarios. Ofertas por escrito reservadas Sr. J. C. a esta Administración.

SE VENDE

Casa en punto céntrico de Palma, renta 1.500 ptas. mensuales. Razón en esta Administración, de 12 a 1.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET GENERAL MOLA 75-77
TELEFONO: 2017

AUTO RENAULT

sedan 8 H. P. casi nuevo, lo vendo por 5.200 pesetas.

Informes: Héroes de Manacor, 75, 1.º, de 12 a 2; abstenerse intermediarios.

FIAT

2 plazas, 7 HP., vendo a toda prueba por 4.000'00 ptas.

Corredores abstenerse. Informes en esta Administración.

GRAMOLA

con dos motores para dos discos. Se vende barata.

Informarán en esta Administración.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

Antonia Esteva

Fábrica de

Bombones, Turrónes, Dulces y Conservas

Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades, tanto en la tienda como en la fábrica

Plaza Juanot Colóm, 7 y 8

Teléfono, 2323

Compro auto

cualquiera de las siguientes marcas

FORD 9 HP.; MORRIS 7 HP.; FORD 8 HP.; MORRIS 8 HP.; OPEL 9 HP. pagaré buen precio y al contado. Urge compra. Informes:

BARON DE PINOPAR, núm. 12